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Hârtiile de valoare a le Ungariei sunt partea 
cea mai mare în mâni streine, de unde urmează, că 
interesele, ce se plătesc — întră în mâni străine şi 
în ţeri străine, pre când ungurii noştri nu se prea 
pot lăuda, că aduc interese după capitale elocate 
în valorile ţerilor străine, aici acasă.

întârzierea cu incheiarea convenţiunei cu Ro
mânia poate fi menită a da lovitura din urmă bie
tei industrii ardelene, pe care atât o protegiase 
Ziaristica maghiară.

Dar apoi multe se Zic şi puţine se fac. înfră
ţirea ungurilor cu saşii a remas o frasă — ear in
dustria ardelenească cea lăudată de întreaga presă 
a rémas fără sprigin din partea guvernului şi şi 
mai fără sprigin din partea lăudăroşilor şi îngâmfa
ţilor de pe la pressa maghiară, a căror cuvinte se 
vede, că nu prea străbat la urechile publicului ma
ghiar, când e vorba de pungă.

Revista politică.
Cu ocasiunea desbaterilor asupra creditului de 

opt milioane ministrul Tisza a asigurat din nou, că 
votarea creditului sé nu facă pe cineva a crede, 
că se fac pregătiri pentru résboiu ca şi cum mo
narchia noastră ar fi dispusă a întră pe câmpul de 
luptă, ci toate se fac pentru vre un cas de eventu
alitate. Se poate sé fie aşa, dar temerea despre un 
eventual resboiu încă tot nu-i înlăturată. După cum 
se scrie din Viena, proiectul de budget pentru land- 
velir şi gloate s’a votat unanim în casa deputaţilor. 
Creditul de doaue-spre-Zece milioane se va aşterne 
şi unei şedinţe plenare şi mai înnainte de întruni
rea delegaţiunilor va fi acceptat şi de casa magna
ţilor. în Zilele trecute s’a ţinut conferinţe militare 
sub preşedinţa Majestăţii Sale. La acestea au luat parte 
archiducele Albrecht şi Vilhelm, apoi ministrul de 
résboiu contele By l and . t ;  şeful general, baronul 
Beck;  locotenentele mareşal campestru, principele 
Groy,  baronul Popp ;  bar. Salis-Soglio şi mai mulţi 
referenţi ai ministeriului de resboiu

în R o m â n i a numai mai deună(|ile se votase 
un credit de 5 milioane pentru completarea înnar- 
mărilor şi era vorba ca ast-fel de credite mai mult 
nici sé nu se mai voteze; căci România încă de 
acum doi ani era pregătită pentru toate eventuali- 
ţăţile. Cum se vede ínsé, lucrurile nu merg tocmai 
spre bine. Bărbaţii de stat cunosc bine, cum se des
făşură lucrurile şi aşa cu toate că s’au cheltuit mili
oane pentru completarea înnarmărilor, într’o şedinţă 
estraordinară a senatului s’a votat încă trei-deci-
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Lăsând numerii, ce figurează reproducem numai 
unele nume folosite de luni şi din zodii:

d/lApTz =  Martie, dnpMA =  Aprile, $Iaía =  
Maiu, dKrbcT == August, GDktoboíe =  Octobre,

Sibiiu, 8 Februariu, 1887.
Crisa finanţiară din Ungaria s’ar crede, că s’a 

finit cu mergerea dlui conte Szapáry.
Vorbă sé fie. Aşa pot resona numai omenii ne

iniţiaţi în trebile finanţiare ale ţârei, pănă când lu
crul nu stă aşa. Ori cine va fi ministru al Unga
riei va trebui să respecteze budgetul votat de legis
lativă şi de delegaţiuni şi aşa învărtindu-se în ca
drele preliminariului va da la fie care pas de sume 
preliminate, cari trebue acoperite şi plătite.

Mare capacitate finanţiară poate fi dl de "Weckerle 
presumptivul ministru de finanţă, dar de o sanare 
a relelor nu avem speranţă, pănă nu se va schimba 
sistema. Şi sistema actuală e causa crisei finanţiare, 
în care ne găsim.

S’au votat sume nebunesci pentru clădiri de 
scoli de stat, fără cari cetăţenii Ungariei ar fi putut 
trăi cât de bine, şi aceasta pentru ca dl ministru 
de culte să-şi câştige popularitate în ţeară.

Dacă se procedea altcum şi se subvenţionau 
scoalele, ce au esistat, se punea o sumă oarecare la 
disposiţia confesiunilor, ca se îmbunătăţească starea 
scoalei sau în caşul cel mai rău, dacă organele ară 
tau numai ceva bunăvoinţă faţă cu scoalele confe
sionale, cu mult mai bine se ajungea scopul, la 
care trebue sé ţintească un guvern părintesc, decât 
prin adoptarea, cumpărarea şi edificarea de scoli 
noué paralel cu cele confesionale spre bucuria pu
blicului fanatisat şi spre mâhnirea beţilor contribu
abili de dări.

Constatăm deci, că sistema întreagă, pe care se 
basează operaţiunile finanţiare este greşită şi e gre
şită de sus pănă jos — pănă atunci, când se vor a- 
vea in vedere interesele generale a le tuturor locui
torilor, ear nu numai interesele unei culturi speci
fici unguresci.

IJsposiţia naţională dela. 1885 încă a contribuit 
ce e drept la înmulţirea deficitului, dar ce nu face 
un stat, cum e şi statul unguresc, când e vorba a 
dovedi lumei puterea ungurească, cultura ungurea
scă, industria ungurească şi farmecul, cum a sciut 
sé le producă aceste toate în un timp relativ foarte 
scurt.

Aşa sunt ungurii noştri şi nu ai ce le face. Ceea 
ce face statul în mare — o face şi cetăţanul în mic. 
’Şi cumperă haine pe datorie — obiecte de lues pe 
datorie şi apoi de ar fi mâncat chiar şi fasole de 
prânZ, tot se scobesce în dinţi, ca şi cum carnea nu 
ar fi lipsit de pre masa lui.

Ce să mai vorbim de casa ţerei, care se zidesce 
acum, — de opera din Budapesta cu scandalul cel mai

recent, evident, că toate aceste sunt lucruri, cari trebue 
să pună pe gânduri şi pe unguri, încât ei să mai ocupă 
serios cu fericirea patriei, şi nu ne vine sé credem, 
că dl Tisza declarându - se gata a primi portfo- 
liul finanţelor fie şi numai pe timp mai scurt, nu 
va vede după o singură ochire, că de tot rău stă 
ţeara ungurească în privinţa finanţiară după un pe 
riod de 20 de ani cu sistem constituţional.

Dar unde e legislativa ţerei, care ar fi chemată 
a esercia un control serios asupra acestor stări de 
lucruri? —

Acolo e aproape în permanenţii, — ca nici întrun stat 
din Europa — şi dă din umeri, votează orbeşte la 
legi, credite estraordinare, şi se leagănă în speranţa, 
că va da DZeu şi timpuri mai bune, când vor plăti 
fii şi nepoţii datoriile părinţilor şi ale moşilor.

Românilor li se pot împuta multe de toate, dar 
că ei încă ar fi cotribuit la ruinarea ţerei, asta nu 
le-o vor împuta nici ungurii.

Ei au plătit, cât li s’a cerut cu drept şi de 
multe ori la organe rele şi fără drept — dar vorba 
e, că ei au plătit dările, ce cad pe umerii lor, fără 
ca în schimb să li se fi dat pentru scoalele lor sau 
pentru vre-o reuniune culturală de ale lor un ban 
reu Câţiva amploiaţi susţinuţi de stat şi puşi la 
la locurile cele mai espuse, încât nu au nici o ticnă 
de vieaţă, doar nu se va putea numi jertfă din par
tea statului?

Singur ajutoriul de stat mai era menit a alina 
unele suferinţe a le preoţimei române — dar şi acela 
e condiţionat astăZi nu dela hărnicia omului şi dela 
valoarea lui morală, ci dela recomandarea solgăbirăului 
şi în cele din urmă chiar dela informaţiunea urnii 
notar, — care în cele mai dese caşuri e un jidan, — ca 
asfel să se câştige cu o creatură de corteş mai uruit 
la alegerile dietali, municipali şi comunali.

Aşa se folosesc banii ţărei — şi pentru direc
ţiuni de aceste destructive se consumă capitale în 
semnate — şi apoi să se mai mire lumea, că hârtiile 
unguresci scad la burse în mod înspăimântător, 
şi că consorţiul lui Rothschild nici nu mai stă de 
vorbă cu finanţiarii Ungariei — afară poate de dl 
Tisza.

Mobilisarea armatei şi creditele estraordinare, 
ce le vor cere delegaţiunile vor acéléra crisa finan
ţiară şi mai mult şi apoi vadă cei ce au adus ţeara 
la prăpastia, cum o vor scoate din ghiarele datoriilor.

Toate aceste cad în contul fuduliei maghiare, 
în contul neînfrânatei lor dorinţe a da pre marele, 
a imita pe francesi, englezi şi alte popoare, a căror 
bogăţie este tot aşa de proverbială ca şi sărăcia Un
gariei.
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de milioane de franci, o sumă, care pentru o 
ţeară ca România îţi insuflă îngrijiri. Ba ce e mai 
mult, unii membri au făcut propunerea, ca sé se vo
teze un credit de cinci-fieci de milioane. în decursul 
şedinţii dl Brătian a declarat, că nu mai voesce ca 
ţeara sé mai fie câmpul de résboiu.

Turcia încă nu mai crede în pace mai ales 
observând înarmările, ce se fac în toate statele. Poarta 
a cerut date detaiate asupra înarmărilor dela re- 
presentanţii ei din Paris, Berlin, Vietia şi Petersburg 
şi în urma comunicărilor, ministrul de résboiu a ce
rut în consiliul de miniştri un credit de cinci-(Jeci 
milioane de franci.

Cu deosebire nu poate vedé poarta cu ochi 
buni înarmările Muntenegrului, cu toate că a fost 
asigurată, că acest principat va merge şi la bine 
şi la rău cu Poarta.

Resbelul Italiei se continuă în Africa şi în di- 
lele din urmă foarte favorabil pentru italieni, cu 
toate acestea ministrul de resboiu a dispus de s’au 
trimis trupe noué, pentru ca mai curénd se ispră
vească. Crisa ministerială nu s’a putut delătura, re
gele a primit demisiunea cabinetului şi a încredin
ţat pe D e p r e t i s  cu formarea noului cabinet. Soi
rile din Roma vestesc, că D e p r e t i s  e ministru-pre- 
sident, Robi  l a n t  de interne, M a g 1 i a n i de finanţe, 
Br i n  de marină şi G r i ma l d i  pentru afacerile pu
blice. Noul cabinet îşi dă nisuinţa d’a rémáné Italia 
în alianţă cu Germania şi cu Austria pentru ca sé 
se asigure şi mai mult pacea europeană.

Dupăcum vin sciri din Constantinopol, delega
ţii bulgari încă5 nu s’au reîntors, dovadă, că per
tractările pentru aplanarea cestiunei bulgare, se con
tinuă.

„Polit. Coresp.“ aduce scirea, că Rusia ar avea 
de gând, ca sé între din nou cu putere armată in 
Bulgaria pentru ca sé curme ori ce neînţelegere. 
La curtea din Viena astă scire nu află crecjemént 
ţfiarul „Standard“ impută groasnic Rusiei, că numai 
din causa ei obvin atâtea greutăţi în cestiunea bul
gară, căci ea n’a voit sé respundă la întrebările ce
lorlalte puteri. „Journal de St. Pétersbourg“ com
bate aspru pe „Standard“ şi elice, că Rusia s’a pro 
nunţat destul de limpede. E treaba Rusiei, ce va 
face mai departe. „Nowoie-Vremja“ asigură, că Ru 
sia nu cam prea pune mare pond pe aceasta cesti- 
une. Se va deslega poate ea de sine.

Desbaterea asupra budgetului ministeriului 
de culte şi instrucţiune publică.

(Frmare.)

Fie-mi permis a aduce alt cas din resortul ministeriu
lui de interne. (S’aujjim !) Comitatul Târnavei mici în anul 
trecut a făcut o fundaţiune de 10,000 fl. pentru '„K ultur 
egylet“-ul din Transilvania, astfeliu, ca această sumă se se 
acopere în parte din averea comitatului, ear în parte din 
arunc. Conclusul acesta al comitatului, de natura căruia 
comitatul Satmarului aduse deja do mai nainte un conclus, s’a 
apelat la ministrul de interne, dar recurenţii au fost respinşi 
din motivul, că comitatul a fost îndreptăţit a face aruncul 
de 2°/0, mai departe din moţivul, că între scopurile, pentru 
cari comitatul este îndreptăţit a face arunc sunt şi „scopu
rile culturale". E u înse On. casa, conclusul acesta al co
mitatului nu-1 aflu în conformitate cu legea, pentrucâ e drept, 
că în lege stă „pentru scopuri culturale“, dar a sprigini aceea 
reuniune transilvană sub cuventul „cultural“ , se me pardo-

naţi, e numai joc de cuvinte, pentrucă scopul cel adevărat 
al acestei reuniuni e maghiarisarea, ear acest scop în lege 
nu se cuprinde. (Mişcări şi sgomot.)

K örössy Sándor: E  unul şi acelaşi.
L udovic  M o csâ ry : Me rog de iertare, dar cultura nu se 

poate identifica cu maghiarisarea, pentrucă nici on. deputat 
Körössy Sándor nu va nega, că cultura se poate înnainta şi 
mijloci nu numai în limba maghiară, ci şi în altă limbă, şi 
nu va susjiné nici aceea, că naţionalităţile n’ar avea-alt drept 
decât, ca cultura se lise  administreze lor în limba maghiară, 
că.ci este <jis în legea de naţionalitate dela 1868, că e chemarea 
şi datoria chiar a statului de a mijloci, ca locuitorii de altă limbă 
să-şi poată câsciga instrucţiune în propria lor limbă, pana 
acolo unde se începe învăţământul academic.

D ar nu se poate lua ca motiv al conclusului comita
tului nici aceea, ce a dis ministeriul cu ocasiunea respin
gere! recursului, că adecă acea reuniune de cultură arde
leană faţă cu diferitele naţionalităţi şi-a lă ţi t . activitatea fa 
de interes general, care eschide ori ce pornire duşmănoasă 
în acest comitat, ceea ce ori de ce limbă ar fi poporaţiunea 
lui, nu poate se-i dea prilegiu de a se simţi vătămat A ma- 
ghiarisa cu bani românesci pe români — aceasta eu nu o 
ţin de o procedere dreaptă şi deamnă de un maghiar. (Con
traziceri în stânga.) După ce am amintit acum reuniunile de 
cultură, fie-mi permis on. casă, a spune încă, că eu nu con 
sider de norocită direcţiunea, în care aceste „Kulturegy- 
let“-uri şi-au început activitatea lo r; pentrucă, binevoiţi a-mi 
concede, această direcţiune e hotărît agresivă faţă cu cele
lalte naţionalităţi, şi seim foarte bine, că acţiunea nasce re- 
acţiune. (Nelinisce în stânga estremă.) Ar fi cu totul altceva, 
dacă acele reuniuni s’ar ocupa numai de aceea, ca să sal 
veze pe seama naţiunei maghiare pe aceia, cari sunt espuşi 
a se slovanisa sau romanisa, sau de s’ar restrânge la aceea 
ca se dea ocasiune pentru însuşirea limbei maghiare, acolo 
unde se cere, precum de esemplu în capitală esperiem acea
sta cu bucurie, sau în alte oraşe, dar, mă rog de iertare, 
ca aceleaşi reuniuni cu mijloacele, ce şi le-au ales ele, ca 
asilurile lor de copii, cu instrucţiunea poporală, cu premii 
puse pentru propunerea cu succes a limbei maghiare, ca eu 
toate acestea să năvălească asupra naţionalităţilor, acolo, 
unde locuesc în masse compacte şi a voi să le maghiariseze 
cu grămada, (Strigări în stânga estremă: Cine voesce acea
sta?) me rog de iertare, aceasta este o idee utopică şi ea 
trădează numai, că este voinţa, deşi nu este şi putinţa lângă 
ea şi că maghiarii în genere nu se pot împăca cu aceea, 
ca să fie în ţeară locuitori şi de altă limbă, pentrucă aşa 
cred, că bun patriot în această ţeară nu poate fi, decât nu
mai cel ce vorbesce unguresce, şi aceasta, d-lor, este o fa
tală rătăcire şi vătămare pentru naţionalităţi. (Nelinisce şi 
reprobări în stânga estremă.)

De altmintrelea, dacă numai pănă acolo ar merge lu
crul, ca întreaga lucrare de maghiarisare să se facă pe cale 
socială, atunci am putea Jice, că statul respectează dreptul 
de întrunire şi aşa ar avea ocasiune să apere acest drept 
şi la alte naţionalităţi. Dar aceea n’ar trebui se concedem 
statului, ca organele lui şi autorităţile administrative se se 
amestece în asemeni lucruri şi cu asemenea procedere să 
lucre, astfeliu după cum vedem, n’ar trebui onor. guvern să 
inHuinţeze şi să incuragieze şi alto organe administrative ca 
să proceadă asemenea.

încă un cas se-mi fie permis a-1 aminti pe scurt. E 
lucru cunoscut, că în anul trecut comitatul Zolyom a liotă 
rît se maghiariseze numele unui întreg şir de comune slo
vace.

T haly  K á lm á n n : A le re maghiari sa.
Ludovic M o c sâ ry : Me rog de ie rta re ! Nu se poate re- 

maghiarisa, pentrucă nu se poate ca înnainte de asta sa
tele se fi avut nume atât de pocite ca: Lopéin, Vaözok,

Manuscrisul IV.
Acest manuscris conţine psalmi întocmiţi pentru 

serviţiul divin ; asemenea conţine rugăciunile ceasului 
III-lea şi al VI-lea, apoi rugăciunea de masă şi ceasul 
IX; în tine rugăciunea de seara şi Pavecerniţa.

Asemănând versiunea acestor psalmi cu tecstu- 
rile, ce esistă tipărite, ne convingem, că ea derivă 
din acelaşi isvor cu versiunea psaltirei diaconului 
Coresi tipărită la anul 1577, cu care congruează 
întocmai, cu puţine mici abateri, care vin a se pune 
în contul decopierilor greşite.

întrebarea, ce ni se pune dela sine este, dacă 
acest manuscris dateaza înnainte, sau după tipărirea 
psaltiria lui Coresi.

Dacă manuscrisul din cestiune ar conţinâ psalmii 
în ordinea cuprinsă în psaltirea lui Coresi, nimic 
n’ar fi mai natural, decât a privi acest manuscris 
de o simplă decopiare din cartea tipărită, ceea ce, 
faţă de scumpetea cărţilor tipărite în timpurile mai 
vechi nu este raritate. Manuscrisul nostru insé con
ţine psalmi întocmiţi şi ordinaţi pentru serviţul bi
sericesc. Această împregiurare ne induce la presu
punerea, că acest manuscris poate fi mai vechiu de
cât însăşi ediţia în tipariu a psaltirei de Coresi.

Eată, cum basez eu părerea aceasta.
Urmele cele dintâiu de limbă bisericească sunt 

păstrate în cărţile bisericesci. \

Szakbény, Szélese, Dóval sau Get, pe care şi în ţinuturile 
unguresci l’au botezat cu cunoscutul num e: Gyetvát. Schim
barea aceasta de nume, nu prea arată din partea respectivi
lor patrioţi zeloşi vre-un sentiment puternic pentru limba 
maghiară. Observând acesle numai în treacăt, aşa cred, că nu 
s ’a pu»ut găsi un mijloc mai nepotrivit pentru înnaintarea 
magbiarisărei decât această maghiarisare a numelui. Ce vo 
iesce să ajungă comitatul Zolyom cu pnţina m ânjitură ma
ghiară? Luând lucrul curat din punctul de vedere al ma- 
ghiarisăr i — n’au succes a face încă din nici un slovac ma
ghiar, dar pagubă s’a causat, pentrucă slovacul, care vede 
aceste nisuinţe, îşi gândesee: Ce voies: aceşti domni ma
g ib an ?  Nu-i destul, că mereu ne înmulţesc sarcinile, acuma 
şi aceea îi supără, că de ce suntem slovaci? De ce-i supără 
că ne rugăm la D Jeu  în limba noastră m aternă? Acele ta 
ble, pe cari sunt scrise numele maghiarisate, vor juca 
încă rolul pălăriei lui Gesler. (Ilaritate.) Slovacul văjându-le 
pe acestea va înjura una asupra ungurilor şi va fi gata a li 
pradă în mâna agitatorilor fără consciinţă. (Maisé mişcare în 
stânga esti’emă,)

Procederea comitatului cu această ocasiune lovesce în 
faţă chiar şi legea, pentru că ar fi fost datoria comitatului 
în ori şi ce cas, înnainte de a face maghiarisarea să întrebe 
pe comună dacă se învoiesce, pentru că în sensul legei co
munale, comuna hotăresce singură în afacerile ei interne. 
(O voce în stânga estrem ă: Au şi fost întrebate.) N’am cu- 
noscinţă despre aceasta. Va să ţhcă, comunele ar fi trebuit 
se fie întrebate şi fără consimţământul acestora procederea 
comitatului nu are nici un temeiu legal. Tocmai de aceea 
îmi pare rău, că ministeriul a aprobat o astfeliu de procedere.

D ar nu mai continuu onorată casă cu înşirarea caşu
rilor singuratice. E u cred, că şi cele ce le-am citat aci vor 
arunca lumina asupra acelui mod de cugetare, asupra acelei 
direcţiuni, pe care on. guvern o urmăresce în cestiunea na
ţionalităţilor. Se vede, că on. guvern în genere nu crede, că 
este chemarea lui, ca să înfrâneze şovinismul în stăruinţele 
sale, ce nu-s la locul lor şi nu au nici un scop, ba mai mult, 
el îucuragează şovinismul de-adreptul prin purtarea sa. Pro
cederea guvernului dă loc presupunerei, că pentru  lă ţirea  
m aghiarisărei toate su n t ierta te , scopul sfinţesce mijloacele, 
şi că cu asemeni uneltiri un nenorocit norocos îşi poate câ
ştiga merite înnaintea guvernului. Eu ered, că nu aceasta ar 
fi chemarea guvernului, ci faţă cu naţionalităţile, curata obieo- 
ectivitate. G uvernu lu i n ic i odată n u - i  este ie r ta t a u ita , că 
conduce a facerile  unei fe r i  poliglote, ca este deopotrivă gu
vern maghiarilor, 'slovacilor, românilor, sârbilor, nu-i e per
mis a uita, că ţeara nu poate fi un kulturegylet în stil mare 
şi că în tr’ânsa trăesc cetăţeni de naţionalitate diferită, cărora 
trebue să îm parţă în mod egal nu numai sarcinile, ci şi 
dreptatea. (Strigări din dreapta: Aşa se şi întâmplă!)

E cu neputinţă se nu observăm şi în tr’asta acea po
litică de corteşh’e, pe care aşa de adese-ori i-o aruncăm în 
ochii guvernului. Guvernul vede o mare putere în curentul 
şovinist, de aceea nu cutează a păşi în contra lui. Simte 
bine, că nu prea are multe titluri la popularitate, şi sperează, 
că pentru polit'ca sa vis-ă-vis de naţionalităţi îi va ierta na
ţiunea deficitul şi datoriile nesfârşite, ce le face . .. tocmai 
precum un june uşuratic la minte iartă darea de seamă] cu
ratorului seu, numai să nu-1 tulbure în satisfacerea pasiuni
lor lui periculoase. Nu i mirare dară, cădacă în această ţeară 
fie-care isi ia voia a călca, a ignora şi a eluda legea posi- 
tivă, si dacă îi spunem în faţă aici parlamentului şi guvei'- 
nului, că legile nu se respectează, că legea dela 1868 este 
numai pe hârtie şi nu se esecută nici măcar într’un sigur 
punct. (Mişcare.)

(Va urma.)

Impulsul la traducerea cărţilor bisericesci s’a dat 
prin trebuinţa simţită a serviciului bisericesc în limba 
poporului. Dela acest adevér mânecând, este natural, că 
mai întâiu s’au tradus din limba slavonească şi din 
greceasca cărţile rituale şi nixmai mai târdiu s’au 
aflat bărbaţi români de carte, cari au edat părţi sau 
întreagă sâixta scriptura în tipariu. Şi pănă la eda- 
rea în sistem a cărţilor sânte la tipa.iiu a trebuit sé 
esiste părţile din acele cărţi nu numai traduse bine, 
réu, pe românesce, dară folosite la serviţiul divin şi 
întocmite spre acesta. Editorii în tipai’iu a cărţilor 
sânte în limba românească n’au trebuit sé fie totdeo
dată şi traducătorii lor. E de presupus, că ei la eda- 
rea cărţilor au avut la mână traduceri, ce se folosiau 
pe atunci şi acelea le-au tipărit întocmai sau cu 
unele îndreptări, ce au aflat cu cale,

Nu ne-a venit la mână, nici când tecstul psaltirii 
de Coresi; de aceea nu putem sei, dacă şi acolo se află 
reprodus pentru care-va serviţiu bisericesc simbo
lul credinţii, adecă „Credeul“, care în manuscrisul 
nostru se află.

Dacă nu se află, — părerea mea, că manuscri
sul, de care se tractează aci, ca unul, cé avea o de- 
stinaţiune practică poate, data înnainte de a se eda 
psaltirea lui Coresi —  apare cu atât mai temenică.

(Va urma.'!

AfKfBpit =  Decembre, nutiapia =Ianuariu, ct)£fiÂ_ | 
papît =  Februariu.

KrkpR'feHt== berbece, yfcMXNX=gemen ,pdKx =  j 
rac, aîb =  leu7 <j)AT% =  fecioară, BxNX'rpw == ve- 
nă to riu , KOpn At kaíiox =  căp rio r, OyA'kăx =
udătoriul, Bnn,fA =  taurul.

Din semnele prevestitoare reproducem cea ur
mătoare :

t i l p K  CE BA T ^ N A  ^ T p A A U A Í J b  3 H .  (JUH BA (J>H 

K ^ ' r p t / M ^ p b  ^ T p A H E A B  A O K B  B O H H H H H  UJH B O pb J l X -  

p a t H  ( ip f  ^ n x p A T ^ A .  UJH C X  f iO p k  M S /t A ^ T p A A T B  

AOKtv AA A A T K  . f f l X p A T B -  râpb M A H  A i lO H  fctpB C »  

B O p b  ^ T ^ p N A .  Hí^ Í1AHE. UJH T A A H H H A O p b  C X A -  

E A T E S H  m p n p f .  IU H  C X  B O p b  C f l X M X N T A  H £ T X -

IJţiAf   M p h ,  C X  RA ' I ^ I I A  HOAflT 'k .  A t ^ t p H A O p k

A O p . T X p O A f f  BA <j)H f lE p H p f .  UJH BOph. K H ţ t f t !  A A T I  

A H M K H .  UJH M O A p T E .  r p A K H H K X  BA <j>H. UJH M A H

MAptAf. npc BpXTKMAUjtfA extf BA KHp̂ H ------  lílpB CX
BA <f>H K ^ T p f M ^ p b  H O A f l T 'k  (JjHBOpK p X ^K O A E  UJH BA 

<ţ)H AAOApTE M A pE  f  1 pE 4 v H X T X I ( H .  UJH AHAAKHAOp BA 

C X  Af (ţ) i f  A A T K  ^ n x p A T h .  UJH A i lO H  BA A X f A  ^ n x -  

P 'A I j / lA  UJH BA «JjS’ţ lH  ^ T p A A T b  A O K B . UJH ^ f l X p x i p A  

A ^ H  BA A ^ A  A A T B  ^ U X p A T k  UJH BA n t f C T ÎH  E H c k p H H H  

M A p H .  UJH AF r p a K B  B O pb n t p H .  UJH ^ A A T ^ p ' k  A fC IJ p f  

p X C X T b .  n X H H J  BA ( j)H . IApb <ţ>HEpH BOpU <|)H M ^ A T E .
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Mocsáry.
Deputatul Mocsáry este ca scos Gin clubul par

tidei koşufhiste, prin un conclus adus in şedinţa 
clubului din 15 a curentei, prin care i - se reprobă 
ţinuta în cestiunea naţionalităţilor, manifestată şi în 
şedinţa dietei în aceeaşi (|i.

Toate fiarele maghiare se bucură de acest con
clus „patriotic“ al clubului, susţinând, că Mocsáry 
scos din clubul stângei estreme nu va mai avea la 
naţionalităţi nimbul, de care s’a bucurut pănă aci.

Şi care este păcatul dl ui. Mocsáry?
Acela, că a pretins, ca f a ţ ă  de n a ţ i o n a l i 

t ă ţ i  să se e s e c u t e  l e g e a  p e n t r u  e g a l a  î n 
d r e p t ă ţ i r e  a n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r ,  şi a condam
nat tendinţele de maghiarisare s u s ţ i n u t e  şi î n 
c u r a j a t e  şi p r i n  g uve r n .

Ca patriot adevărat ungar, şi ca maghiar de 
omenie mai p u ţ i n  n’a p u t u t  p r e t i n d e  d e c â t  
a t â t a ;  şi |noi numai deplânge putem un stat po
liglot, în care este posibil ca, şi atunci când stă 
Hannibal ante portás, în parlament şi în societate se 
se persecute un bărbat, care are curagiul a pretinde 
se se respecteze legea, si ca patria se fie ma mă  de 
o p o t r i v ă  b u n ă  pentru toţij. fiii, dela cari asceaptă 
se-şi verse sângele pentru densa.

Partida koşsuthistă nu i-a redicat, ci a întune
cat nimbul domnului Mocsáry în ochii naţionalită
ţilor şi în specie în ai românilor, carii sunt un po
por de ordine şi dinastic, şi dacă ţine Dsa ceva la 
stima ce o păstrează românii pentru dânsul, ca pen
tru un bărbat drept şi cu vederi patriotice sănetoase 
aceea nu va scădă, ci se va potenţia prin desfacerea 
sa de tovărăşia de pănă aci, cea mai neaccesibilă 
pentru inima românului.*)

Şi în acest cas a avut dl Mocsáry satisfacţiunea 
de a se convinge despre adevărul afirmaţiunei sale, 
că şovinismul maghiar nu este inaugurat prin ma
ghiarii de naştere, ci prin neofiţii de alte neamuri, 
cari ca se nu devină suspicioşi înnaintea maghiarilor 
în privinţa patriotismului lor, ei fac gură mai mare, 
şi licitează întru alarmarea lumei şi insinuarea na
ţionalităţilor de răi patrioţi.

în club propunerea pentru escbiderea dânsului 
a făcut’o Polony, carele, când era jidan se chema 
Pollák, a sprigimt’o Helfy, carele, când era jidan îl 
chema Heller, şi Lűkő, un gură căscată de slovac, 
care deşi bătrân, nici astăzi nu scie vorbi curat un- 
resce, — ear maghiarii neaoşi au tăcut şi au votat.

Mocsáry sosit în club după aducerea conclu
sului, l când i-s’a adus la cunoscinţă conclusul prin 
preşedinte,a întins mâna de adio preşedintelui, ear 
asupra celorlalţi aruncând o privire despreţuitoare 
a părăsit clubul.

Negreşit va fi recitat coborâudu-se din localul 
clubului clasica sentinţă:

Iustum ac tenacem propositi virum—
Si fractus illabatur orbis,
Inpavidum ferient ruinae. fler.
Onoare lui!
Budapesta 17 Februar 1887

Raport general
despre activitatea „Reuniunei române de cântări din 
Sibiiuu şi a comitetului ei în decursul anului 1886, 
cetit în adunarea generală ţinută la 14 Faur 1887.

Onorată adunare generală!
Cu sesiunea ordinară presentă se începe un nou 

an, anul al 10-lea al „Reuniunei române de cântări 
din Sibiiu“. Cu încheerea anului 1886 reuniunea 
noastră are mulţum rea a putea face revistă asupra 
unei activităţi de 9 ani, carea a fost încoronată de 
succesele cele mai frumoase şi a avut o deosebită 
influinţă asupra vieţii românesci, în deosebi a celei 
din loc. Reuniunea noastră şi-a câştigat o frumoasă 
posiţie, ea şi a eluptatprin muncă serioasă, dar şi oste- 
nicioasă, un vrednic loc în şirul surorilor ei de alt 
neam din loc, care sunt cu mult mai vechi şi şi mai 
mari decât dânsa.

„Reuniunea română de cântări din Sibiiu“ a a- 
tras asupră-şi, în deosebi de când se bucură de con
ducerea actualului seu diligent, atenţiunea chiar şi 
a străinilor, nu prin reclame neîntemeiate, ci prin 
văditele ei dovedi despre activitatea, cu carea calcă 
calea propăşirei, prin zelul, cu care se nisuesce la 
ajungerea scopului, ce şi-’l a propus.

Şi care este scopul, spre care şi-a îndreptat 
reuniunea noastră necontenit atenţiunea ea şi întreaga 
sa activitate? Statutele reuniunei în primul lor § 
normează destul de clar acest scop, reasuméndu-1 
în cuvintele: „cultivarea nmsicei,“

Şi care e programul, carele a mijlocit reuniu
nii noastre posiţia, la carea s’a avântat! Programul e

*) în nr. procsim vom publica şi epistola dlui Mocs
áry prin care se dechiarâ, că repăşesce din club, Red.

simplu şi se poate caracterisa în scurt în următoa
rele (jliceri :

Esecutarea de piese din musica serioasă de cei 
mai escelenţi şi mai acreditaţi componişti, şi esecu 
tarea de piese din musica naţională: cu scop de a 
deştepta şi cultiva simţul estetic şi naţional şi de a 
procura publicului câte o (ji albă în noianul negre
lor vremi.

Programul acesta, care s’a adeverit a fi bun, va 
remâne şi pe viitor hotăritor pentru reuniune.

Ar fi o anticipaţiune poate neertată dacă deja 
cu aceasta ocasiune ne am lua voiă a desfăşura fa
sele, prin cari a trecut reuniunea noastră dela în 
ceputul esistenţii ei şi pănă arji. Astfel de repriviri 
au loc şi sunt îndreptăţite numai la anumite timpuri.

Asemânări între activitatea din trecutul şi din 
presentele unei societăţi, precum e şi a noastră, se 
pot face cu oare-şi care îndreptăţire, numai dupăce 
aceea a trecut o periodă oare-care, în care tenden- 
ţele şi aspiraţiunile desvoltării ei generale au primit 
o formă esenţială binedefinită, deşteptând şi animând 
puteri nouă pentru o mai departe desvoltare, sau 
dând acestora cel puţin o altă direcţiune.

Necreşlând de astă-dată încă de sosit timpul 
potrivit pentru astfel de asemânări, ne vom mărgini 
şi acum a schiţa înliniamente generale activitatea re
uniunei noastre numai în decursul anului espirat 1886-

Ca şi în trecut, aşa şi în anul espirat şi-a în
dreptat reuniunea noastră activitatea, rămânând cre
dincioasă scopului provéíjut în § 3 din statute în 
deosebi spre cultivarea musicei vocale. Ca şi în tre
cut şi a ţinut reuniunea şi in anul espirat probele 
regulat — cu escepţia feriilor de vară — de două 
ori pe săptămână, Lunia şi Joia, după trebuinţe — 
îndeosebi în acest an — şi in alte 4>le, tot sub condu
cerea dirigentului G. Dima, prof. sem.

Ca şi în trecut a putut satisface reuniunea şi 
în anul 1886 îndatoririlor sale, arangiând producţi- 
unile piescrise, şi dacă e de a se constata şi de astă- 
dată o întârziere oare-care în ceea-ce privesce con
certul din urmă — concertul acesta s’a ţinut la 11/23 
Januarie 1887, aceasta se esplică prin cause neatîr- 
nătoare de reuniune.

Ne este încă tuturora proaspătă în memorie 
reuşita concertului din urmă al reuniunii. Faţă de acest 
concert e de ajuns a constata, întemeindu-ne în de
osebi pe părerile emise din partea străinilor, care 
nu fac parte din reuniune, păreri, cărora s’a dat es- 
preBiune în foile române şi neromâne din loc, că şi 
acesta este unul dintre concertele, care au ridicat 
va<jla şi prestigiul reuniunei.

Programul esecutat în acest concert e următorul:
1.. „Hora“ cor cu acompaniare de piano, G. 

Dima, esecutată de corul reuniunii;
1. „Terzet“ din oratoriul „Creaţiunea de I. Haydn, 

cântat de dna Maria Crişian (sop), dnii: Isaia Popa 
(bas) şi G. Pop, (tenor).

3. Concert pentru Violoncello op. 14 de G. Gol 
termann esecutat de dl Forstmayer membru al ar- 
chestrului cetăţenesc din loc ca oaspe;

4., Cântece toscanice pentru cor, soli şi acom
paniare de piano de R Weinwurm esecutate de corul 
reuniunii; pârtiile pentru soli le-au cântat dna Ag 
nes Brote (alt) şi G. Pop (tenor);

5. Două cântece pentru o voce de bas de F. 
Schubert, şi anume; a) Cruciata, b) Lira, cântate 
de dl Isaia Popa;

6. Sextet din opera „Don, Iuan“ de W A Mo
zart, cântând d-nele: Agneş Brote, Anna Moga, Ma
ria Crişian, şi dnii; G. Dima, Isaia Popa şi G. Pop!

7. Făgăduinţa (Verheissung), cor cu acompaniare 
de piano de S. Iadassohn, esecutat de corul reuniunii.

Urmează a ne da seama acum şi despre ceea 
laltă producţiune ordinară (prima producţiune ordi
nară din anul espirat) a reuniunii. Natura lucrului 
aduce cu sine, ca la aceasta să ne oprim ceva mai 
mult, ca la concertul din urmă.

( V a  u rma . )

V a r i e t ă ţ i .
* Protocolul congresual din 1886 este depus 

la librăria tipografiei arcliidiecesane spre ven
dére. Preţul 1 fi.

* Atragem atenţiunea on. public asupra anun- 
ciului dlui medic Dr. •Adalbert Balinth şi ne bucu
răm, că s’a domiciliat în mijlocul nostru.

* ( R e u n i u n e a  r o m â n ă  de c â n t ă r i  şi m u - 
s i că  d i n  O r a v i ţ a )  arangează Duminecă în 15/27 
Faur 1887 în sala hotelului „Coroana ung.“ din 
Oraviţa „Bal mascat“ cu ocasiunea căruia corul va 
produce „Forfecării“ operetă comică în ] act.

P e r 8 o a n e 1 e : Oprescu, primar, Dl Lazar Dră- 
goescu. — Sbicescu, student, Dl loan Popa. — Ghiţă, 
haiduc, Dl Alecsie Pocrean. — Ioana, servitoare, Dl 
Stefan Dodenciu. — Corul studenţilor. — Corul sena
torilor.

Preţiul de intrare este pentru membrii reuni
unei de cântări şi familia lor de persoană 60 cr. 
pentru membrii de persoană 80 cr., ear seara la 
cassă fără deosebire 1 fl de persoană începutul 
la 8 oare seara.

Comitetul.
* ( P r o d u c ţ i u n e  şcol a r ă . )  Din Galeş ni se 

scrie: piua s. trei ierarci e o (ji de mare inseamnă- 
tate pentru comuna noastră. Şi cu drept cuvânt pen- 
trucă aceasta e Şiua serbărei chramului scoalei noa
stre, şi precum în anii premergători, aşa şi în anul 
acesta tinerimea noastră şcolară în frunte cu învă
ţătorii lor în presără acestei (ple a delactat publicul 
prin o producţiune constătătoare din cântări, decla- 
mări şi o disertaţiune, prin care s’a nisuit disertantul a 
stîrni în părinţi şi cu deosebire în mame simţul cres- 
cerei bune. —

începutul s’a făcut ca de obiceiu cu cuvântul 
de deschidere rostit din partea încărunţitului nostru 
paroch local U. D. Nicolau Ilăchiţan, ca director 
şcolar care prin puţine dar dulci cuvinte a arătat 
influinţă, ce o are şcoala asupra unei naţiuni în ge
nere, şi în special asupra naţiunei române; a arătat 
însemnătatea Şilei, în a cărei presară ne aflăm. —

Producţiunea ca atare a succes spre deplina 
mulţemire a numerosului public, dovadă eclatantă că 
dl notariu comunal s’a vâ(jut îndemnat ca în numele 
antistiei comunale se esprime mulţemită corpului în 
veţâtoresc pentru acest progres vădit şi energia 
ce o dovedesc în instruirea elevilor, şi cumcă dl no
tar a fost interpretele simţemintelor întreg publi
cului e dovadă, că la rândul lor toţi părinţi ’şi au es- 
primat bucuria pentru progresul arătat.

* Din Viena se scrie, că M. L baron Beck e 
numit adjutant general al Maiestăţii Sale, ear co 
mandantul corpului de armată 10, M. L. baron Rein
länder e numit şef al statului major. Publicarea 
acestor numiri se va întâmpla în curând în „Armee- 
Verordungsblatt.“

* Dl de Bismark la o întrebare, ce i-sa pus în 
privinţa temerilor de resbel, sau putinţii de a se 
menţinâ pacea a răspuns: „Noi trăim în pace, dar 
uitaţi-ve la pregătirile Franciéi, la construcţiunea 
baracelor, la popularitatea generalului Boulanger, la 
strigătele, ce scoate liga patrioţilor contra noastră 
de 16 ani, şi veţi şei, dacă avem să ne temem de 
ceva din partea Franciéi şi de ce avem să ne 
ferim.“

* La 17 Februariu 1867 a subscris Majestatea 
Sa regele Francisc Iosif I decretul de denumire al 
celui dintâiu ministeriu constituţional al Ungariei.

De atunci şi pănă aeji sunt netto 20 de ani — 
şi e de mirare, că Ungaria nu a iubiliat în vr’o 
formă oare care aniversarea acestei Zile, ca şi multe 
alte Zile însemnate din era dualismul.

* în afacerea aprobărei cărţilor şcolare scrie G. 
Tran sil.“ reuniunea librarilor unguri a adresat mi
nistrul instrucţiunei două petiţiuni privitoare una la 
cărţile pentru scoalele poporale, alta la cărţile pen- 
scoalele medii. în cea dintâiu roagă pe ministrul 
să stabilească un termin, până la care editorii să 
presinte ministrului ediţiunile de cărţi şcolare, ear 
după espirarea acestui termin să se esamineze căr
ţile şi apoi să se recomande sau se se aprobe lista 
complectă a tuturor cărţilor aprobate, să apară în 
„Néptanítók lapja.“ în acelaş timp să se publice şi 
lista acelor cărţi, care nu s’au aprobat, dar care 
după ameliorări se pot încă întrebuinţa pentru in
strucţiune într’o noauă ediţiune. Aceste cărţi se se 
poată folosi trei ani unul după altul, ear după acest 
timp să se dea o nouă ediţiune îmbunătăţită. Pănă 
în Ziua, când va apără lista cărţilor aprobate şi în 
anul şcolar următor poate alege fiecare institut căr
ţile după plac, cărţi cu totul nouă să se poată fo
losi în anul prim şi fără aprobare. Esaminarea căr
ţilor pentru scoalele poporale să se încredinţeze nu 
profesorilor dela scoale înnalte şi medii, ci bărba
ţilor distinşi pe terenul instrucţiunei poporale. In 
a doua petiţie roagă pe ministrul, să sisteze total 
aprobarea cărţilor pentru instrucţiunea medie; în 
cas, că nu s’ar esecuta aceasta cel puţin să se scimbe 
aprobarea obligatoare într’o aprobare facultativă.

* ( M i n i s t r u l  h o n v e Z i  mei) a esmis o cir
culară, prin care aduce la cunoscinţă iurisdicţiu- 
nilor, că pentru ţările coroanei ungare se cer 39,552 
recruţi şi 3955 reservişti de întregire. Tot acest 
ministru a ordinat, ca cei obligaţi la serviciul mili
tar, cari nu se mai pot reclama în armată sau la 
reserva întregitoare sau la honveZime au să se orîn- 
duiască la serviţiul de gloate, şi toţi să se présén- 
teze în persoană înnaintea comisiunei de asentare. 
Ştergerea din lista de asentare se poate face, când 
cel obligat la serviciul militar nu e apt nici pentru 
glotaşii fără arme. Deciderea depinde dela repre-

I sentantul honveŞilor.
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* (Un a c t o r  ucigaş . )  înt’unul din nrii trecuţi ai 
acestui jurnal a comunicat corespondentul nostru 
din Viena un cas, care a produs multă sensaţie acolo. 
Un actor, cu numele Anton Sailer a ucis cu o lovi
tură de cuţit pe amanta sa Hermina Guschelbauer, 
care se purta rece faţă cu declaraţiile Iui. Inciden
tul a produs o interesare mare între vienesi, căci 
tinăra fată era una dintre cele mai simpatice cân 
tăreţe poporale. Pertractarea finală avu loc în 10 
a lunei curente în faţa unui auditoriu ticsit. Crimi
nalul şi-a recunoscut fapta, dar a negat premedi
tarea. Neputându-se dovedi premeditarea faptei, tri
bunalul l’a condamnat la 10 ani închisoare grea cu 
câte o ţii post la lună.

* (Rés bo i u l  v i i t o r  în ci f re. )  La un even
tual résboiu poate pune în faţa duşmanului: Austro - 
Ungaria 1,279,684 soldaţi ; Germania 2,805,000 sol 
daţi; ambele dacă s’ar uni 4,084,684. — Francia 
2,865,400 soldaţi, iar Rusia 2,900,000 ambele dacă 
s’ar uni 5,762,400 soldaţi.

Dacă toate statele ar fi angajate la résboiu ar 
fi chieltuelile de 30 miliarde de mărci, dacă résboiul 
ar fi între Francia şi Germania spesele ating suma 
de 16 miliarde, care sumă e de a se plăti de cei 
biruiţi.

Loc deschis.
Onorate Domnule Redactor!
Cerénd lipsa a se edifica un nou fruntariu la ! 

sânta noastră biserică dreptcredincioasă din comuna 
Ferihaz, protopresbiteratul Sighişoarei Domnul N. 
Fleşer maestru măsariu în Saschiz, în primăvara anu 
lui trecut s’a angagiat pre lângă un plan de propria 
sa mână desemnat la facerea numitului fruntariu nu 
numai în ceea ce privia maestria dsale, şi chiar şi 
pentru zugrăvirea icoanelor împărătesei şi ale dlui 
Christos cu ss. apostoli şi evangelişti, pe ceriul frun- 
tariului, toate acestea pe pleu în mărime corespun
zătoare.

Domnul Nicolae Fleşer a terminat lucrarea pe 
la finea lui Iulie a. tr. şi la colaudare am constatat 
cu întreg poporul spre deplina noastră mulţămire 
un lucru frumos preste aşteptare.

Aşa iucât la sânţirea noului fruntariu şi a bi- 
sericei reparate sevărşită la 8 Novembre 1886 toţi 
cei presenţi mireni şi preoţi admirau talentul ace
stui om îngropat altmintrea într’o mare  ̂miserie ma
terială, şi era pătruns de evlavia adevărat creştinească 
provenită din influinţa esteriorului pompos a noului 
fruntariu.

A pus în uimire tinerul măiestru pe toţi pri
vitorii cu atât mai mult, căci e cunoscut, că dénsul 
pe lângă percurgerea scoalei poporale s’a cualificat

în templărie numai în lucrătoarea dlui Popoviciu din 
Braşov.

E păcat strigătoriu la ceriu, ca acest talent se 
română îngropat

Lipsând însă măestrului nostru mijloacele pro
prii, îl recomândăm fiecărui român binesimţitoriu spre 
spriginire, îl recomandăm preste tot bărbaţilor, cari 
se află în fruntea corporaţiunilor noastre românesci 
menite pentru înnaintarea şi cultura bietului român.

Fraţilor români! Când cere lipsa nu daţi dina- 
riul vostru celor necredincioşi. Chemaţi pre fii ma
mei voastre sărmani şi bisaţi să lucre ei în propri
etatea noastră. Spriginiţi pre măiestrii din respu- 
te r i! Veniţi la biserica noastră şi vedeţi, ce a putut 
să desvoalte u» fiu al miseriei, un român ne’nsemnat.

Recomandăm prin aceasta pre dl Fleşer cu con- 
scienţiositate tuturor românilor binesimţitori al an- 
gagia la lucru de soiul celui îndeplinit în sânta 
noastră biserică, — şi în alte părţi.

Pentru comuna bisericească:
Ferihaz, la 21 Ianuariu, 1887 st. v.

Zacharia Oanea,
paroch gr. or.

Loterie0
Sâmbătă în 19 Februariu 1887. 

Timişoara: 8 6  3 6  4 0  7 1
Viena: 5 3  9 0  5 3  4 6

Nr. 66 [1529] 2—3
(  o n ( u n s .

Pentru ocuparea postului de ca
pelan, lângă neputinciosul paroch Ni- 
colau Opriş din comuna G â r b o v a  
protopresbiteratul Mercurei, cu încu
viinţarea mai înaltă, se escrie concurs 
cu termin de 30 de cţile de a prima 
publicare

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post este jumătate din venitele paro- 
chiei de clasa a III a. care jumetate 
calculată în bani face 203 fl. 23 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post 
sunt poftiţi a-şi înainta suplicele lói
dé concurs, instruite în înţelesul le
gilor în vigoare, oficiului protopresbi- 
teral al tractului Mercurei, în terminul 
mai sus indicat.

Mercurea, la 22 Ianuariu, 1887. 
Oficiul protopresbiteral al Mercurei.

loan Droc,
protopr.

Nr. 592. 1886. [1531] 2—3
c o n c  i  a s .

De oare ce în urma concursului 
publicat în cĵ aru  ̂ „Telegraful Roman“ 
Nr. 106 şi următorii din a. tr. 1886. 
pentru întregirea postului de paroch 
în G e a c a  protopresbiteratul Cluşului, 
nu sa insinuat nici un concurent cua
lificat; pe basa veneratei ordin aţi uni 
consistoriale din 2 Decembre 1886 
Nr. 6055 B. se repeţesce concursul 
deja publicat, respective se escrie con
curs nou pentru numita parochiă pre 
lângă emolumentele şi condiţiunile din 
citatul concurs, cu termin de 30 (jfle de 
la prima publicare, observendu se că 
concursurile sunt a se adresa oficiului 
protopresbiteral gr. or. al Cluşului.

Cluş, 17 Ianuariu, 1887.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Yasilie Roşcscu,
protopresbiter,

Nr. 29. [1532] 2—3
CON ( U R S .

Devenind în vacanţă următoarele 
stipendii, şi anume:

A) 1. Un sipendiu de 50 fl. pe 
an din fundaţiuuea anonimă „Dobâca,“ 
destinat pentru un gimnasist născut 
în fostul comitat al Dobâcei.

2. Un stipendiu de 40 fl. pe.an 
din fundaţiunea „Radu M. Riurean“, 
pentru studenţi la gimnasiu

3. Un stipendiu de 60 fl. pe an 
din fundaţiunea „Galliană“ pentru stu
denţi la gimnasiu

Mai departe fiind .vacante urmă
toarele :

B) 4. Un ajutor de 60 fl.pe an, pen
tru tineii sau tinere, cari ar voi să în
veţe la vre un institut sau corporaţiune

industrială din patrie, vre-una din me
seriile : ţăsutul de pânzării, covoară, părţi 
de îmbrăcăminte pe răsboaie mai per
fecţionate sau cusătură de albituri, bro
derii sau croitoria superioară de dame 
sau bărbaţi, sau arta orologeriei, ju- 
vergiei (arginteriei) sau a farmaciei.

5. Un ajutor de 20 fl. pe an 
din fundaţiunea „Tofaleană" pentru 
tineri descendenţi din vre o familie de 
ale fostei comune „Tofalău,“ cari ar 
voi să înveţe vre-o meserie oare care.

6. 16 ajutoare â 25 fl. pe an, me
nite pentru tineri români, cari voesc 
a învăţa vre-o meserie, dar mai cu 
samă: rotâria, lemnăria (bâtdăşia), 
faurăria, măsăria (tâmplăria), cismăria, 
pălărieria, curelăria. şelăria, maşinăria 
agricolă.
P r i n  a c e a s t a  se e s c r i ă  c o n c u r s .

Cererile au a se înnainta comitetu
lui Asoc i a ţ i  une i  t r ans i l vane  p e n 
t r u  l i t e r a t u r a  r o m â n ă  şi c u l 
t u r a  p o p o r u l u i  r o m â n  în Sibiiu, 
pană la 1 Aprilie st. n. 1887. Cererile 
întrate mai târziu nu se vor considera.

Aspiranţii la vre-unul din stipen
diile amintite sub A. 1—3 au să acludă 
la suplicele lor:

a) carte de botez în óriginal sau 
în copie legalisată;

b) testimoniu scolastic de pe sem. 
I. al anului scol. curgător;

c) . atestat de frecuentare dela di
recţiunea institutului, în care cerce
tează şcoala de present;

d) atestat de paupertate sau de 
orfan, dacă concurentul e orfan.

Conform literilor fundaţionale, la 
obţinerea stipendiului de sub 3. din 
fundaţiunea „Galliană,“ ceteris paribus 
va avea preferinţă acela dintre concu
renţi, carele va dovedi, că se trage din 
familia fondatorului, şi anume din fa
milia „Pop şi Anton.“

Suplicanţii la vre-unul din ajutoa
rele amintite sub B. 4—6 au să pre
sente următoarele documente:

a) atestat de botez în original sau 
în copie legalisată;

b) testimoniu scolastic de cel pu
ţin 4 clase elementare;

c) atestat, că se află deja lucrând 
la vre-un măestru sau corporaţiune, 
şi cu ce succes.

Aspiranţii la ajutoarele de sub 
5, 6, vor avea să aştearnă în original 
sau în copie legalisată şi contractul 
închieiat cu măestrul conform §.61 
al legei industriale (art. leg. XVII 1884.)

d) atestat de moralitate dela au
toritatea competentă locală ;

e) adeverinţă dela părinţi sau tu
tori, că sunt decişi a lăsa pe fiii sau 
pupilii lor la învăţătură până se vor 
perfecţiona pe deplin.

Din şedinţa comitetului Asociaţi- 
unei transilvane pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român, ţi
nută la Sibiiu, 1 Ianuarie, 1887. 

Iacob Bologa, Di*. I. Crişian,
v.-pres. secretariu.

Nr 142. [1530] 3—3
C O N C UR S .

In urma încuviinţării Preavene- 
ratului Consistoriu archidiecesan din 
2 Decembre 1886 Nr. 6349 B. se pu
blică prin aceasta concurs de capelan 
lângă parochul Iacob Buzdug în pa- 
rochia de classa a III-a Bor go- Rus  
cu filiile Iaad şi Dorolea din proto
presbiteratul Bistriţei, cu terminul de 
30 Zfle dela prima publicare a acestui 
concurs.

Ca venit va avea capelanul jumă
tate din toate venitele parochiali, cari 
computate în bani fac la an suma de 
200 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post 
au de a-şi aşterne suplicele instruite 
amesurat legilor din vigoare în ter 
ruinul indicat, la subscrisul oficiu pro
topresbiteral.
Oficiul protopresbiteral gr. on. al trac
tului Bistriţei în conţelegere cu comi

tetul parochial.
Borgo-Bistriţa, 18 Ianuariu, 1887.

Simeon Monda,
protopresbiter.

ad. Nr. 32. ,*• [1533] 2 - 3
E D I C T

George Eliseiu Dogariu din Her
man carele deja de 13 ani a părăsit 
cu necredinţă pe legiuita sa soţia Ma

ria George Irimie din Stupinile Bra- 
j şovului, să citează a se presenta la 

subscrisul oficiu protopresbiteral, în 
termin de 3 luni dela prima publicare 
a acestui edict în „Telegraful Roman,“ 
căci la dincontră să va pertracta şi 
decide causa sa matrimonială şi cu 
absenţia lui.

Braşov, în 19 Ianuariu, 1887. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra

şovului Il-lea.
loan Petrie,

protopresb. ca adm.m

Nr. 961 civ. 1887. [1537] 1 - 3
PuUlicaţiune.

Din partea tribunalului regesc din 
Elisabetopole se aduce la cunoştinţă pu
blică, că în urma cererei proprietarului Mar
tin Schuster et cons, din Măgărei pentru 
concederea comasărei hotarului comunei Mă
gărei, spre acest scop se defige Z* de per- 
tractate 5 Aprile IO «tare a. in. a. 
c. ce se va ţină în cancelaria comunală din 
Măgărei, la care pertractare se citează toţi 
interesaţii în causă cu acea observare, că 
părţile, ce nu se vor înfăţişă se vor consi
dera ca învoite cu comasarea.

Din şedinţa tribunalului din Elisabe
topole, ţinută la 14 Februariu, 1887.

Nagy Lajos, V. Iakab Árpád,
preş. notariu.

Dr. Adalbert Balinth,
proto-medic montan emerit aduce la cunos- 
cinţa publică, că s’a mutat cu locuinţa în 
S i b i i u  — Sag-vorstadt, Brückengasse Nr. 9. 
şi-şi ofere on. public serviţiile sale, mai cu 
samă în specialitatea morburilor de copii.

Ordinează în toată Z*ua dela 8 —9 a. 
m. pentru miseri gratuit. [1536] 1—3
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„A L B IN A “ institut de credit şi de economii în Sibiiu.
JiConvocare. • 1
51Domnii acţionari ai Institutului de credit şi de economii „Albina“ se invită ]ţ 

prin aceasta în virtutea §-lui 2 0  al statutelor societăţii la 3i
1

a XlV-a adunare generală ordinară j
care se va ţine în  S i b i i u  la 29. M artie 1887 st. n . înnainte de amenzii la  ̂
IO oare în casa institutului (strada Baier Nr. 1). ţ

3O b i e c t e l e :  )
i1. Raportul anual al Direcţiunei; Bilanţul anului 1886 şi Raportul comitetului j

de supraveghiare. 3
. 2. Distribuirea profitului reálisát, conform bilanţului. ►

3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere.
4. Ficsarea preţului marcelor de presenţă pe anul curent.
5. Alegerea a lor doi membrii în consiliul Direcţiunei în locul acelor doi, al 3

căror mandat au espirat în sensul §-lui 36 din statute, şi substituirea, prin alegere  ̂
a unui membru reposat dela ultima adunare generală încoace. (§. 37.) '—_

Domnii acţionari, cari în sensul §. §. 22, 23 şi 24, din statutele societăţii vo- 3 
esc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi, sunt rogaţi a şi de- 3 
pune la cassa institutului acţiunile lor şi eventual dovezile de plenipotenţă cel mult 3 
pană V i n e r i  î n  25 M a r t i e  a. c. st. n. 6 oare p. m.

Sibi iu ,  11 Februariu, 1887. \

[1538] 1—2 Direcţiunea Institutului „Albina.“

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea.


